



## 良好製作工多藝熟

巴黎奧運日漸逼近，各路工作大軍已經先後出發，中國中央台奧運製作團隊器材就率先踏上征途，首先派出轉播車，負責奧運8K製作。

首先出發的這架「5G+4K/8K+AI」製作廣播車，長17米，寬2.5米，能夠同時處理60部攝影機提供的訊號，連同這60部攝影機，再加上輔助器材共1,256件組件轉播器材，由10個大貨櫃以貨櫃船形式於寧波舟山港，經非洲好望角，穿越大半個地球，並於7月中下旬抵達巴黎，屆時加上超過2,000名工作人員，將會是巴黎奧運最大製作團隊。

看到如斯規模，有時很難怪香港電視台選擇不參與奧運製作，第一：沒有這麼多有經驗製作人員；第二：沒有這麼多器材，以中央台這次製作奧運規模，這10個大貨櫃的器材得花上三四個月在海外使用，其間中央台亦要大量器材作日常運作，這是成本問題，中央台是國家級電視台，自然可以承受這個成本，但香港強調商業掛帥，就算不能賺錢，也不能虧本，即使製作奧運未必是虧蝕，電視台亦要向OBS（奧運製作團隊）投標報價，由OBS評核是否有足夠能力才可以達成合作。

回想2008年北京奧運，大會當時

向北歐瑞典等地區，租用60部大型轉播車去製作國際訊號，有很多歐洲製作公司專門出租器材給客戶製作大型體育節目，例如奧運、世界盃及一些世界錦標賽；其實香港也有一些廣播級製作公司有自己廣播4K車及衛星發射車，以前生意不錯，還經常到內地及澳門等工作，但近幾年受內地電視台資源衝擊，及香港電視台老闆因為節省成本而外判予內地電視台製作，香港製作人能製作大型轉播的機會愈來愈少，經驗就慢慢流失，情況有如電視台黃金時代，晚晚做直播節目，大量製作人工多藝熟，節目質素一定不會差，如此一來行業就不一定式微，或者給別人蠶食。

今年6月女排大獎賽又來了，去年西班牙的製作團隊，以北京的廣播車進行製作，今年又會是什麼地區製作團隊呢？其實以往香港人一直都一手一腳自己製作，現在又是否已經成為過去式呢？選擇外判製作相信不是成本問題，因為用香港器材及人員，運費機票食宿已經省了不少，因此真不清楚外判原因，唯有屆時好好觀賽，留意其他團隊製作水準吧！

接下來香港有很多大型體育盛事，如明年香港協辦的全國運動會，將有8大項目，祈望香港體育製作人能有機會參與製作，好好磨礪製作技巧及經驗吧！



## 沉浸式體驗

特區政府為帶動經濟收益，香港盛事加碼至全年超過200項，全新項目超過15個，旅客數有望衝上5,000萬人次。政府提前公布今年下半年盛事年表，是希望不同行業的經營者，及早準備，超前部署，把握盛事帶來的商機。為了讓旅客感到賓至如歸，政府擬於下月推行「全城禮貌運動」，推廣好客之道。

財政司副司長黃偉綸在公布項目的時候，提及要讓旅客有「沉浸式體驗」，這倒引起了我的興趣。「沉浸式體驗」是近幾年出現的概念，「沉浸」是新時代的詞彙，感官體驗與互動性的結合，使人完全沉浸在特定情境中，產生連結共鳴。

最近往洛陽牡丹節，就有過「全城沉浸」的體驗。洛陽是十三朝古都，腳踏秦磚漢瓦，感受華夏文明之源，穿上漢服的俊男美女、老人、小朋友遊走在博物館、隋唐洛陽城遺址、牡丹花公園、古鎮、餐館，表演場地。把登上龍門石窟照片傳給香港親友，他們驚呼人潮中竟有「古人」？我們更正，是古裝人。「一秒入漢唐」的沉浸式體驗，毫無懸念。

女孩子不惜工本，為拍一輯漢服盛裝照，租賃私人攝影師、燈光師、化妝師、髮型師同行，陣容鼎盛，所費不菲；普通消費者只求應景的，租漢服、梳唐髻，也是兩三百元的事，他們戴墨鏡、吃冰棍、席地坐、打手機，隨意「沉浸」；時裝男摟着古裝女友閒走，旅遊團的古裝導遊在旅遊車旁瞻前顧後……簡直是全城沉浸，展現古都魅力。

旅遊除了感官體驗，也有服務體驗。走累了，公園外的小攤販也一樣以禮待客，即使沒幫襯，也招呼長者小坐一回；我們入住的華陽廣場國際大酒店，首晚送上牡丹花，每晚亦有水果及紀念品奉上，行程中，團友大半夜出了急性病變，求助酒店服務人員，他們陪同團友到醫院打吊針，全程墊付醫藥費、車費，團友得到及時的治療，得以繼續行程，酒店急住客所急，這是旅遊最貼心的體驗。

香港是現代化城市，有何特色可以讓旅客有「沉浸式體驗」，值得思考；如何把服務和禮貌推上去，做到「香港無處不旅遊」，這是需要全民努力的。文化體育及旅遊局局長楊潤雄，前往陝西西安出席有關旅遊的高層會議，取經回來應有得着。



## 泰國旅遊達人胡慧沖

自從疫情退減，場面非常熱鬧。

其實我是第一次訪問他，覺得他是很坦白的一個人。當我問到他經常會拍片介紹曼谷，其實拍片的工作真的可以賺到錢嗎？他立刻說：「其實賺不到錢，只是希望提高自己的知名度，透過影片可以令到更多人認識自己。」我便追問，那麼你怎樣維持生活開支？他說：「就是希望多些活動可以當嘉賓，甚至有些公司需要宣傳泰國文化到其他地方，自己也可以參與一下，而且還有不定期為電視台拍攝旅遊特輯。」

我想到讀者也喜歡到泰國旅遊，就像我在疫情期间，未能夠去泰國，也會從網上看很多有關胡慧沖拍攝的泰國短片。

其中我最欣賞的是，就算泰國天氣有多熱都好，為了滿足觀眾的需求，便一直拿着重重的拍攝工具，1小時直播內走遍多條街道，目的就是給觀眾知道現在的曼谷是怎樣的情況。看見他汗流浹背及喘氣的聲音，就是因為太辛勞。

其實有時我們也可以以一個感恩之心去多謝這些不怕辛勞，為我們提供很多旅遊資訊的旅遊達人。當大家有機會到某些地方旅行的時候，可以作參考。



## 非洲的藝術正能量

畢加索說過非洲才有一種久旱逢甘雨的新鮮感；縱使不過是回歸傳統實力那種新鮮，就算是工藝也還是藝術，雖然這可能只是大多數人的眼球直覺，而非現代人所說的藝術感覺，但是我們只要關注到大自然之美，便應想到就是當今流行的超現實藝術畫派，還是萬變不離其宗。

如果以為畢加索對非洲的讚美過於誇張，不妨先看看本文插圖，圖片傳自臉書，發現之初已有萬多不同國家民族的粉絲欣賞，而且留言一致讚好。

怎麼不是呢，維港海面出現過的黃小鴨，維港上空豪花780萬港元的塑膠紅心，都已得過藝術飢渴的香港人讚美，非洲藝術家就地取材的葱蒜紅椒瓜菜玉米砌出來的動物，工程豈不一樣了不起（圖中小孩可能是幕後佚名藝術家的化身）？如果這樣的巨作在香港擺放出來，你說會不會少過掌聲一百萬？

也許疑似抽象亦非抽象的作品真的看得太多了，以扭曲平凡物料化腐朽為神奇式來自美日的裝置藝術品亦如是，忽然有那麼一座出自並非精神病患者設計的具



◆網上仍有不少非洲同類作品。

作者供圖



## 昔日民生風情

乍看宣傳海報和劇名，正如其名，這不是傳統的現實主義風格舞台劇，但觀劇之後，又覺得反映的是上世紀九十年代的香港社會現實，不太連貫的故事卻有著連貫的思緒，當中注了創作者的想像。

既然講的是《白湖映像》，那麼，白湖是個什麼地方呢？在哪裏？劇中有一個貫穿始末的角色：九十年代一位畢業生好不容易在失業大潮中找到一份速遞員的工作，他相當敬業地將每一個郵件按地址送去，並在速遞途中看盡生活眾生相。

然而，他找尋中發現有這麼一個署名「白湖」的地方，雖然按着模糊的指示：過關、過橋，乘船、搭車，再過山、過水……經歷一道道風景，卻始終達不到被形容為湖面呈現一片白的湖。其實，「白湖」並不存在，它不是地理上的一個坐標，而只是一個意象和幻象，是編導心中的一種理想境界，也寓意經歷了不同時代大風大浪的香港人沉澱後的感悟和心之所繫。

對中年以上的香港人來說，九十年代是一段難忘的時期，一方面是政治上的「主權移交」，另一方面是突然襲擊的「亞洲金融風暴」，導致經濟不景，市道低迷。面對變幻莫測的政經局勢，安逸慣了的香港人處於十字路

口，茫然失措，卻也能苦中作樂，就像在夾縫中求存的昆蟲。

香港話劇團現任總監潘惠森為這段時期的香港社會生態和香港人思緒作了記錄，並編成5齣舞台劇作，構成「昆蟲系列」。最近，他將5齣劇作攝取精華，融合重編成雜文風格的《白湖映像》，並由女導演陳麗珠以劇場形式編排，透過15位演員的自言自語、對話交流、肢體動作，以及舞台上的光影、聲景、腔調，同步呈現當時的壓抑氛圍和市民心聲。這些人物或吵鬧鬧閑卻互相依存，或擦身而過又不無關聯，終日營營役役，各有苦衷和牢騷，卻也自得其樂，摸着石頭慢慢探前路。

雖然沒有裝飾性布景，只有簡單的道具，但演員精湛的表演令昔日城市場景、民生百態躍然紙上，生活氣息和香港味道濃郁，最引人注意的就是背後那道並不存在、卻惹人聯想的「白湖」幻景，那是世紀之交香港人的心中淨土，也是價值觀體現。

不過，雖然現場感受強烈，也滿足人們的懷舊情結，編導顯然試圖發揮每一個角色的功能，帶出各自的信譽，但沒有15位演員飾演的角色簡介，劇情又過於分散，予人零星之感，走出劇場之後，除了「白湖」，其他印象倒有點模糊了。



我愛吃香椿芽，但今年春天事多，心思不在吃食上，想起來要吃的時候，吃香椿芽最好的時節已經過去了。

今年春天的雨水也多，往年前院的幾株風車茉莉和後院的素馨花盛開的時候，院子裏、小樓上都繁繞着幽幽的花香，而今年，風車茉莉和素馨花的香味全被連綿不斷的雨水打落到泥土裏去了。直至初夏到來，雨後的夜色中開始瀰漫夜來香濃郁的花香，才又勾起了我的食慾。

採幾串花蕾洗淨，迫不及待地打兩隻雞蛋炒了一碟，雞蛋金黃，花蕾翠綠，嚼之清甜嫩滑，吞食入腹，清爽的感覺頓時在五臟六腑中擴散，口中蛀牙的疼痛彷彿都減輕了。除了自小生長在南方並喜愛花草的人，大多數人是從《夜來香》這首歌中才知道夜來香這種花的。上世紀三十年代影后胡蝶唱的《夜來香》歌詞道：「賣夜來香/賣夜來香/花兒好/白又香/花香沒有

## 雅食夜來香

好多時光……」繼胡蝶之後，影星、歌星李香蘭又唱了另一個版本的《夜來香》：「那南風吹來清涼/那夜鶯啼聲細唱/月下的花兒都入夢/只有那夜來香/吐露着芬芳……」兩首《夜來香》裏的夜來香都在動聽的音符裏散發着迷人的芳香。而對於「為食」又「識食」的廣東人來說，夜來香那一串串珍珠似的花蕾也像動聽的音符一般迷人。

清光緒年間，「嶺南水城」的揭陽人就已將夜來香入饌，並將之記入《揭陽縣續志》：「夜來香蔓生籬落間，一花數十萼，攢簇而成，略似繡球花，作淺碧色，中有白毛。入夜始香，香遠益清，比夜蘭而韻稍勝。其含苞者，可作羹，燙湯尤妙。」若不是因我嘴太饑，急着吃，夜來香確實如揭陽人所記述的「燙湯尤妙」——滾湯要比炒着吃更加美味。妙的是，夜來香的花朵在夜晚綻放時的香氣可以把有高血壓的人熏得暈倒，但它的花蕾味道卻是淺淺

淡淡的，無論是用瘦肉、雞絲或是雞蛋一起滾湯，都是清清甜甜的，只增色，不搶味。

當然，夜來香之於廣東人並不只是一味俗的吃食，它亦是雅致之物。

明清時，嶺南地區女子除了用其它地區常見的茉莉花、梔子花做簪花，多用夜來香、素馨花來裝扮自己，與王昌齡詩中的「芙蓉不及美人妝，水殿風來珠翠香」無異。被譽為嶺南畫派祖師的清代國畫巨匠居廉善繪花鳥，他對夜來香甚是喜愛，畫過《夜來香》與《夜來香·蜜蜂》、《夜來香·螽斯》。在他的《十香圖冊》中也有一幅夜來香，並款署《浣溪沙》一闋：「碧玉珊瑚好訊遲，芳蹤除是晚風如，靈芸小字倩呼伊。萼綠花來無定所，杜蘭香去未移時，星辰今夜最迷離。」

端午將至，龍舟雨開始斷斷續續地下起來，我又採了夜來香「燙湯」，在雨聲中，一面飲湯，一面讀書，甚妙。